

СОВЕЦКАЯ БЕЛАРУСЬ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОУНАРКОМА І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОУНАГА СОВЕТА БССР

№ 75 (7636) | Субота, 29 красавіка 1944 г. | Цана 20 к.

Адважныя партызаны і партызанкі! Усямерна ўзмацняйце дапамогу наступаючай Чырвонай Арміі! Граміце тылы і штабы ворага, зрываўце перакідку нямецкіх рэзерваў да фронту, ратуўце савецкіх людзей ад знішчэння і ўгону іх на катаргу ў Германію, бялітаспа знішчайце нямецка-фашысцкіх ізвергаў! Няхай жывуць слаўныя савецкія партызаны і партызанкі!

(З Заклікаў ЦК ВКП(б) да 1 Мая 1944 года)

Заклікі партыі Леніна—Сталіна

Першае Мая ў гэтым годзе содкі народ і яго гераічная Чырвоная Армія сустракаюць гістарычны перамогамі над нямецка-фашысцкімі захопнікамі. Амаль поўна ачышчана ад гітлераўскіх Савецкая Украіна, Крым, інградская і Калінінская абласці. Пачалося масавае выгнанне і перамяшчэнне захопнікаў з роднай беларускай зямлі. Больш 40 раёнаў Мінскай, Гомельскай, Магілёўскай, Віцебскай абласцей вырваны з крывавага лапу гітлераўскага саюзнікаў.

У ворага адбыты важнейшыя паморскія парты: Нэварасійскі, Яса і Ялта. Ачышчана каля 5 акупіраванай у свой час воеваў савецкай зямлі. Зараз Чырвоная Армія падыйшла да рэнт. Яна падыйшла шчыльна да граніцы Чэхаславакіі, вядзе баі на румынскай тэрыторыі. Радзіма солі не забудзе таго, што зрабілі і робяць воіны Чырвонай Арміі на яе вызвалення. Ніколі не перне слава аб іх гераічных дзеяннях у барацьбе з нямецка-фашысцкімі захопнікамі, у ачышчэнні нашай свяшчэннай зямлі ад гітлераўскай погані.

У сваёй гераічнай барацьбе Чырвоная Армія апіраецца на моцны трывалы савецкі тыл. Савецкія людзі на фабрыках і заводах, калгасах і саўгасах, ва ўстаноўках і лабараторыях, не шкадуючы і працуюць над тым, каб зацвердзіць сваю Чырвоную Армію імі сродкамі для вядзення вайны ад ворага.

Чырвоная Армія паспяхова вынівае ворага за межы нашай Радзімы. Але ні адзін савецкі чалавек не павінен заспакаівацца праг моцна пабіты, але ён капітулюе не дабіты. Ён яшчэ топчы частку нашай роднай зямлі, зекуюцца з нашых родных і блізкіх.

Надрукаваныя Заклікі ЦК КП(б) да 1 Мая 1944 года клічуць воінаў Чырвонай Арміі, партызан да новых удараў па ворагу: **Воіны Чырвонай Арміі! Чыстому ўдасканалвайце сваё баявое майстэрства, поўнаасцю выкарыстоўвайце нашу выдатную баявую тэхніку, біце варожыя войскі да ўданага іх разгрому!**

Пачэсны абавязак кожнага палётна савецкай Радзімы — прыласці ўсе сілы, усе намаганні, каб забяспечыць воінаў Чырвонай Арміі дастатковай колькасцю абраення. І ЦК партыі заклікае: **Рабочыя і работніцы, інжынеры і тэхнікі прадпрыемстваў, якія вырабляюць узбраенне і боепрыпасы! Бесперапынна ўдасканальвайце узбраенне Чырвонай Арміі, авялічвайце выпуск гармат, мінаметаў, куляметаў, аўтаматаў,**

вінтовак, снарадаў, патронаў і мін! Усё для фронту, усё для перамогі!

Калгаснае сялянства за год вынайны ўсе свае сілы аддае на забеспячэнне фронту і краіны прадуктамі сельскай гаспадаркі, а прамысловасці — сыравінай. Выключную ўвагу ў гэтым годзе трэба аддаць веснавой сяўбе. У вызваленых раёнах вораг разбурыў калгасы, знішчыў трактарны парк, рабочую жывёлу. Тысячы і дзесяткі тысяч працаздольнага насельніцтва ён пагнаў на катаргу ў Германію.

Святы абавязак кожнага калгасніка, калгасніцы, рабочага саўгаса, трактарыста, кожнага работніка сельскай гаспадаркі — правесці веснавую сяўбу ў спісцы тэрміны, на высокім агратэхнічным узроўні. **«Калгаснікі і калгасніцы, аграномы, рабочыя і работніцы МТС і саўгасаў! Узорна правядзем веснавую сяўбу, забяспечым высокую агратэхніку ў калгасах і саўгасах! Даб'ёмся высокай ураднёнасці, павялічым валавы збор зернавых і другіх сельскагаспадарчых культур! Дазім больш харчавання фронту і краіне, больш сыравіны — прамысловасці!»**

Нямецка-фашысцкія нягоднікі нанеслі велізарную шкоду нашай гаспадарцы ва ўсіх абласцях і раёнах, дзе ім прышлося праводзіць свой рабаўніча-бандыцкі парадок. Яны знішчылі ўсё, што ствараў на працягу многіх дзесяцігоддзяў наш народ. **«Працоўныя вызваленых ад ворага раёнаў! Хутчэй аднаўляйце гарады і сёлы, прамысловасць, транспарт і сувязь, сельскую гаспадарку і культурна-бытавыя ўстановы, разбураныя гітлераўскімі разбойнікамі! З кожным днём пашырайце дапамогу сваёй вызваліцельніцы — Чырвонай Арміі!»**

Доблесныя воіны Чырвонай Арміі пад мудрым кіраўніцтвам таварыша Сталіна ачышчаюць савецкую зямлю ад гітлераўскіх рабаўнікоў. ЦК ВКП(б) у дні Першай заклікае ўвесь савецкі народ на новыя баявыя і працоўныя подвігі, на канчатковы разгром і выгнанне нямецка-фашысцкіх захопнікаў з нашай свяшчэннай зямлі.

Няхай жыве непарушная дружба народаў нашай краіны!

Няхай жыве Усесаюзная Комуністычная Партыя большэвікоў, партыя Леніна—Сталіна — патніцель і арганізатар барацьбы за перамогу над нямецка-фашысцкімі захопнікамі!

Пад сцягам Леніна, пад вадзіцельствам Сталіна — наперад за разгром нямецкіх акупантаў і выгнанне іх за межы нашай Радзімы!

АД СОВЕЦКАГА ІНФОРМБЮРО

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА ЗА 28 КРАСАВІКА

На працягу 28 красавіка на франтах істотных змен не адбылося.

За 27 красавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 22 нямецкія танкі. У паветраных баях і агнём зніжэння артылерыі збіта 29 самалётаў праціўніка.

Масіраваны налёт нашай авіяцыі на чыгуначны вузел Львоў

У ноч на 28 красавіка наша авіяцыя дальняга дзеяння зрабіла масіраваны налёт на чыгуначны вузел Львоў і бамбардыравала скапленні ваенскіх эшалонаў праціўніка. У выніку бамбардыроўкі на чыгуначным вузле ўзніклі шматлікі пажары, якія суправаджаліся моцнымі выбухамі. Адначасова нашы лётчыкі блакіравалі аэрадром праціўніка ў раёне горада Львоў. Кулямётна-гарматным агнём абстраляны калоны нямецкіх аўтамашын на дарогах, якія падыходзяць да Львова.

БАМБАРДЫРОўКА АЭРАДРОМА ПРАЦІўНІКА У РАЁНЕ ГОРАДА ОРША

У ноч на 28 красавіка наша авіяцыя бамбардыравала аэрадром праціўніка, размешчаны ў раёне горада Орша. У момант налёту на аэрадром знаходзілася многа нямецкіх самалётаў. Бамбардыроўкай створана 15 вялікіх ачагоў пажараў. Гарэлі самалёты праціўніка, склады гаручага і боепрыпасаў. Сярод пажараў адбылося некалькі моцных выбухаў. Нашы лётчыкі, адыходзячы ад цэлі, наглядзі пажары з адлегласці больш 100 кіламетраў.

ПЕРАДМАЙСКАЕ СОЦЫЯЛІСТЫЧНАЕ СПАБОРНИЦТВА

Праграма перавыканана

Уключыўшыся ў перадмайскае сацыялістычнае спаборніцтва, калектыву завода, дзе дырэктарам тав. Унігоўскі, абавязваўся выканаць месячную праграму да 25 красавіка. Гэта абавязальства выканана датэрмінова.

Да 20 красавіка завод даў 102 процанты месячнай праграмы, а да 25 красавіка — 120 процантаў. Да 1 мая план будзе выканан не менш, чым на 130 процантаў.

МЕСЯЧНЫ ПЛАН — ЗА 15 ДЗЁН

Работны поезд Гомельскага аддзялення сувязі за 15 дзён красавіка выкапаў свой месячны план на 123 процанты. Работнікі поезда тт. Падусёў, Іваноў, Канавалаў, Церахаў і Бурухін першыя выканалі сваё заданне за 15 дзён. Дзённыя нормы яны выконваюць на 180 процантаў.

Засеялі зернавыя за 7 дзён

ХОЙНІКІ, 28 красавіка. (Па тэлефону ад нашага нар.). Учора калгаснікі сельгасарцелі «НІМ» першыя ў рэспубліцы закончылі сяўбу ранніх зернавых. За 7 рабочых дзён засеяна 163 гектары пры плане 159 гектараў. Сяўба праведзена на высокім агратэхнічным узроўні.

Першыняство ў калгасе заняла пятая брыгада, якой кіруе Сямён Назарэнка. Тут зернавыя засеяны за 6 рабочых дзён.

ХОЙНІКІ. (Па тэлефону). 36 маладзёжна-комсамольскіх звенняў высокага ўраджаю арганізавана ў раёне. З вялікім патрыятычным уздымам змагаюцца з вясні за высокі ваенны ўраджай. Комсамольска-маладзёжныя звенні калгасаў «Пролетарый», імені Калініна закончылі ўжо сяўбу зернавых.

ПЕРШЫ У РАЁНЕ

МОЗЫР, 28 красавіка. (БЕЛТА). Першы ў Мозырска-раёне закончыў сяўбу ранніх зернавых культур калгас імені Фрунзе. Засеяна 65 гектараў пшаніцы, ячменю і аўса. Зараз у калгасе пачалася пасадка бульбы.

У раёне таксама арганізавана 5 комсамольска-маладзёжных трактарных брыгад, якія ўключыліся ў сацыялістычнае спаборніцтва і за два дні ўзаралі 314 гектараў. Комсамольцы-трактарысты Каваленка, Ермоленка, Дропчанка выконваюць на ворыве па паўтары нормы ў дзень — замест 4 гектараў узорваюць 6.

За паспяховае правядзенне сяўбы ў спісцы тэрміны і на высокім агратэхнічным узроўні калгасу прысуджан пераходны чырвоны сцяг райкома КП(б)Б і райвыканкома.

Першамайскі падарунак працоўных Удмурціі

Рабочыя іжэўскага завода, дзе дырэктарам тав. Сысоў, з'яўляюцца ініцыятарамі шэфства працоўных Удмурціі над вызваленымі раёнамі Беларусі. Іх ініцыятыва была гарача падтрымана ўсімі рабочымі, служачымі і калгаснікамі рэспублікі. Шэфства выдзілася ў магутнюю дэманстрацыю брацкай дружбы народаў.

Не паспеў яшчэ адбысці ў Беларусь першы поезд з абсталяваннем і матэрыяламі, як пачаў фарміравацца другі. 27 красавіка ён прыбыў у Гомель. Эшалон складаецца з 51 вагона. Гэта — першамайскі падарунак працоўных Удмурціі.

Калектыву рабочых мотазавода вылучыў інструменты для двух слясарных і кузнечнай майстэрняў, дзесяткі тон метала, на 1.000 рублёў рэжучага і вымаральнага інструменту. Прадпрыем-

ствы мясцовай прамысловасці прыслалі абсталяванне для пяці раённых промкамбінатаў, а іжэўскія і воткінскія металургі і машынабудаўнікі — мноства рознага гатунку метала.

Мы прывезлі з сабой розны сельскагаспадарчы інвентар і машыны, абсталяванне для электрастанцыі, многа будаўнічых матэрыялаў і дроту. Не забыты і бытавыя патрэбы жыхараў вызваленых раёнаў. Прывезены сталы, крэслы, ложка, абсталяванне для медыцынскіх пунктаў, розная літаратура.

Калгас «Двигатель», Воткінскага раёна, рашыў узяць шэфства над вызваленым калгасам імені Варашылава, Суражскага раёна, Віцебскай абласці. У якасці першага ўклада калгаснікі адправілі бораны, сеялку, касілку, комплект

зброі і іншы сельскагаспадарчы інвентар. У бліжэйшы час яны пасылаюць сюды сваё прадаўніцтва. Іх пачына падхондзілі многімі калгасамі Удмурціі.

Калі адпраўляўся з Удмурціі другі эшалон, ішло фарміраванне трэцяга. Ён прыбудзе ў Савецкую Беларусь у пачатку мая. Камітэтуецца ён галоўным чынам сельскагаспадарчым абсталяваннем, цягавой сілай, буйнай рагатай жывёлай.

Праважучы нас, працоўныя Удмурціі прасілі перадаць беларускаму народу шчырае брацкае прывітанне і запэўніць у тым, што яны будуць працягваць аказваць дапамогу Беларусі аж да пераможнага адроджэння.

А. ЧУВАНАУ,
член дэлегацыі ад працоўных Удмурціі.

VI сесія Вярхоўнага Савета БССР

Спрэчкі па дакладу тав. Г. П. Катлярова „Аб дзяржаўным бюджэце БССР на 1944 год“

Прамова сакратара ЦК КП(б)Б па кадрах, дэпутата Н. Е. Аўхімовіча

Таварышы дэпутаты! Бюджэт нашай рэспублікі на 1944 год, унесены ўрадам на разгляд і зацверджанне сесіі, з'яўляецца дакументам вялікай гістарычнай важнасці.

Цодлыя крываваыя гітлераўцы, якія вераломна напалі на нашу краіну, навязалі нам цяжкую вайну. Беларусь першая прыняла на сябе ўдар азвирэлых гітлераўскіх банд. Беларускія гарады, калгасы запалалі заравам пажараў.

Вораг абрававаў, разбурыў наш край. У нас была магутная сучасная прамысловасць, у нас раслі і мацнелі высокія ўраджаі на калгасных палях. Народ ганарыўся сваімі вышэйшымі навучальнымі ўстановамі, сельскагаспадарчым універсітэтам у Горках, стагоддзе якога адзначаў увесь савецкі народ незадоўга да вайны. Мы ганарыліся нашым Беларускім дзяржаўным універсітэтам, які рыхтаваў высокакваліфікаваных работнікаў навукі, прамысловасці і сельскай гаспадаркі. 36 вышэйшых навучальных устаноў нашай рэспублікі штогод рыхтавалі краіне 16 тысяч чалавек высокакваліфікаваных спецыялістаў. У нашых школах, якіх налічвалася звыш 13.000, навучалася больш за два з паловай мільёны моладзі і дзяцей. Акадэмія Навук з яе інстытутамі і добра абсталяванымі лабараторыямі з'яўляецца цэнтрам навуковай думкі.

У 1941 годзе ў Беларусі было 23 тэатры, звыш 1.000 кінотэатраў і больш за 500 кіноперасоў. Нашы прыгожыя гарады Мінск, Гомель, Віцебск, Магілёў, Брэст, Баранавічы, Ліда, Беласток былі красой і гордасцю беларусаў.

З першых дзён вялікай Айчынай вайны наш народ, пад кіраўніцтвам вялікай партыі большавікоў, як адзін чалавек, узняўся на абарону сваёй Радзімы, сваёй часткі, сваёй жыцця. Ужо ў чэрвені 1941 года людзі пад адкос варажыя эшалоны на магістралі Аўгустоў—Гродна. Ужо 27 чэрвеня, узяўшы зброю, пайшлі ў лес насустрач ворагу слаўныя атрады партызан, першых Герояў Савецкага Саюза Бумажкова і Паўлоўскага.

Ужо ў першых лічбах ліпеня 1941 года, пасты гістарычнай прамовы 3 ліпеня нашага правадыра таварыша Сталіна, тысячы комуністаў і комсамольцаў, атрымаўшы ўказанні і даручэнне ЦК КП(б)Б і асабіста таварыша Цімафіяна, засталіся і пакіраваліся ў тыл ворага, насустрач ворагу для арганізацыі магутнага партызанскага руху, дзеля таго, каб падняць народ на ўсенародную партызанскую вайну. З ліку гэтых людзей сёння прысутнічаюць на нашай сесіі дэпутаты і сакратары абласных і гарадскіх камітэтаў партыі—кіраўнікі савецкіх устаноў тт. Куцак, Кожар, Барыкін, Казлоў, Баралёў, Маркаў—яны сёння генералы і Героі Савецкага Саюза.

(Прамовы друкуюцца па скарочанай стэнаграме).

Вялікія гістарычныя перамогі, атрыманыя ў 1942—1943 гадах нашай Чырвонай Арміяй, нясуць вызваленне народу Беларусі ад нямецкай акупацыі. Ужо да паўсотні раёнаў вызвалены і вярнуліся да вольнага жыцця, да адноўленай працы.



Вайна яшчэ не скончана. Вораг яшчэ топча сваім брудным ботам і мучыць народ 3/4 нашай рэспублікі. Але ўжо ясна для ўсіх, што блізка час, калі пад ударамі Чырвонай Арміі і партызан сканае вораг, і наша Радзіма будзе поўнацю вызвалена ад гітлераўскіх прышэльцаў.

Наш народ у годзі мірнага будаўніцтва і ў годзі Айчынай вайны кожны дзень адчувае бацькоўскія клопаты таварыша Сталіна. Таварыш Сталін сказаў, што адной з галоўных задач з'яўляецца ўжо ў ходзе вайны, як мага хутчэй аднавіць разбураную немцамі гаспадарку, вярнуць народу вызваленых абласцей і раёнаў чалавечыя ўмовы жыцця.

Гістарычная пастанова ЦК ВКП(б) і СНК СССР ад 1 студзеня 1944 года з'яўляецца праграмай нашых спраў па аднаўленню разбуранай немцамі гаспадаркі. Нашай важнейшай задачай з'яўляецца—аднавіць калгасы ў вызваленых раёнах і веснавую сяўбу 1944 года правесці ўжо калгаснымі гаспадаркамі. У нашай рэспубліцы да вясны 1944 года будзе адноўлена 90 МТС. На палях калгасаў будуць працаваць тысячы трактараў. Да восні 1944 года трэба аднавіць усе жывёлагадоўчыя фермы, разбураныя немцамі. Будуць прыняты асаблівыя меры да развіцця тых галін сельскай гаспадаркі, якія маюць важнае значэнне для забеспячэння Чырвонай Арміі і насельніцтва. Гэтай задачай з'яўляецца развіццё рыбаводства і рыбалоўства і развядзенне ферм вадаплаваючай ітшкі.

Трэба аднавіць чыгуначны транспарт, які мае важнае значэнне для паспяховага вядзення вайны і аднаўлення народнай гаспадаркі.

За лічбамі бюджэта, які мы сёння абмяркоўваем, стаяць вялікія справы першачарговых мер па аднаўленню нашай народнай гаспадаркі ў вызваленых раёнах. На аднаўленне народнай гаспа-

даркі бюджэтам прадугледжваецца 132.140 тысяч рублёў.

Ужо ў гэтым годзе вяртаюцца да жыцця прадпрыемствы, якія маюць першачарговае значэнне для патрэб вядзення вайны і аднаўлення народнай гаспадаркі.

Улічваючы, што ў раёнах, вызваленых ад нямецкіх захопнікаў, насельніцтва абрававана немцамі і не мае неабходных прылад хатняга ўжытку, нам патрэбна прыняць усе захады да развіцця вытворчасці тавараў шырокага спажывання на базе мясцовай сыравіны. Нам трэба развіць вытворчасць будаўнічых матэрыялаў у гарадах, вёсках і раёнах.

22 мільёны рублёў у бюджэце прадугледжваецца на жыллёва-комунальнае будаўніцтва. Неабходна зрабіць усё, каб хутчэй размясціць у прыгодных для жыцця памяшканнях калгаснікаў, рабочых і служачых, якія зараз жывуць у зямлянках і разбураных дамах.

Вялікую ўвагу надае наш бюджэт справе забеспячэння сем'яў чырвонаармейцаў і партызан дзяржаўнай дапамогай.

Прадугледжваецца вялікая дапамога дзецям-сіротам шляхам арганізацыі спецыяльных дзіцячых дамоў і дзіцячых прыёмнікаў. Для гэтай мэты ў бюджэце прадугледжана 24 мільёны рублёў.

Таварышы дэпутаты! Я прапаную бюджэт на 1944 год, унесены нашым урадам на разгляд VI сесіі Вярхоўнага Савета БССР, зацвердзіць.

Наш беларускі народ выносіць на сваіх плячах вялікі цяжар вайны. Народ уноўнена глядзіць па сваю будучыню, верыць у сваю перамогу, бо ён не адзінокі, бо мы жывём у дружнай сям'і вялікага Савецкага Саюза, бо беларускі народ кожны дзень адчувае брацкую дапамогу вялікага рускага народа, дапамогу ў барацьбе супроць ворага і ў працы па аднаўленню народнай гаспадаркі. Мы выганім нямецкіх акупантаў з нашай беларускай зямлі! Мы аднавім нашы гарады і калгасы, мы ўзнімем культуру, навуку і мастацтва Беларусі. Наш народ зажыве зноў пад сонцам Сталінскай Канстытуцыі, зажыве радасным, нішчэльным жыццём. Парукай гэтаму адзіства і згуртавання нашага беларускага народа вакол большавіцкай партыі. Парукай гэтаму кіраўніцтва і клопаты нашага Урада і нашай большавіцкай партыі аб патрэбах беларускага народа. Парукай гэтаму тое, што намі кіруе геній чалавецтва—вялікі Сталін.

Няхай жыве беларускі народ! Няхай жыве Беларуская Савецкая Соцыялістычная Рэспубліка! Няхай жыве Саюз Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік! Слава вялікаму Сталіну! (Апладысменты).

Прамова выконваючага абавязі наркома лёгкай прамысловасці БССР тав. І. Л. Садукевіча

Таварышы дэпутаты! Бюджэт, які ўносіцца на разгляд і зацверджанне VI сесіі Вярхоўнага Савета Беларускай ССР, прадугледжвае асігнаванні па аднаўленню прамысловасці, сельскай гаспадаркі, ахову здароўя, сацыяльнае забеспячэнне. На пералічаных га-



ліках агульная сума асігнаванняў складае прыкладна 75 процантаў усіх сродкаў нашага бюджэта. Наш абавязак—эфектыўна, па прамеру прызначэнню, скарыстаць сродкі, якія адпускаюцца.

Наш народ ганарыўся сваёй лёгкай прамысловасцю, якая забяспечвала працоўных горада і вёскі таварамі шырокага спажывання. Нашу прадукцыю вывозілі ў іншыя рэспублікі, дзе яна атрымлівала высокую ацэнку. Для таго, каб уявіць аб'ём прадукцыі, якую выпускалі нашы прадпрыемствы лёгкай прамысловасці, варта сказаць, што яна давала 27,6 процанта ўсёй прадукцыі, якую выпускалі прадпрыемствы саюза—рэспубліканскія наркаматаў па тэрыторыі Беларусі.

У дні Айчынай вайны частка нашых прадпрыемстваў эвакуіравалася ў савецкі тыл і там нашы рабочыя, інжынеры, тэхнікі, служачыя здолелі хутка разгарнуцца на новым месцы і арганізаваць вытворчасць абмундзіравання і снаражэння для нашай доблеснай Чырвонай Арміі.

З агнём і мечам прайшлі фашысцкія разбойніцкія орды на нашай зямлі. Страты, якія прычынілі нашай прамысловасці фашысцкія разбойнікі, каласальныя. Дастаткова сказаць, што толькі лёгкай прамысловасці Беларускай ССР, па пазярэдніх падліках, нанесены страты на суму каля 500 мільёнаў рублёў.

На тэрыторыі, вызваленай ад нямецкіх захопнікаў, да вайны працавала 6 буйных прадпрыемстваў. На пастанове нашага Урада мы прыступілі да надрыхтоўчых работ па аднаўленню раду прадпрыемстваў. Ужо ў гэтым годзе мы павінны даць нашаму спажыву тавараў шырокага спажывання на 5 з лішкам мільёнаў рублёў у адпукных цэнах. Для аднаўляемых прадпрыемстваў Наркаматам лёгкай прамысловасці Саюза ССР вызначана неабходнае абсталяванне і машыны, частка з якіх ужо атрымана.

Пункты індывідуальнага будаўніцтва ў г. Гомелі, прадугледжаны ў красавіку, буднасьцю ўведзены ў строй. Гэтыя пункты працуюць 15 сакавіка. Улічваючы буйных прадпрыемстваў прамысловасці, якія-б абслужылі наша насельніцтва, мы маем, вызначана арганізаваныя прадпрыемствы індывідуальнага машынабудавання і абутковых вырабаў. Цяжка такіх пунктаў ідзе звыш. Павінен, аднак, што поспех у развіцці таварыстваў у вызваленых абласцях у значнай меры залежыць ад таго, наколькі актыўна з'яўляюцца партыйных і савецкіх арганізацый на месцах. Гэта павінна выражацца ў выкананні неабходных памяшканняў і фікаваных майстраў—працоўцаў.

Улічваючы вялікую патрэбу з боку насельніцтва, так аднаўляемых прадпрыемстваў шкляных вырабаў, нам патрэбна захады па аднаўленню шклянаваго прадпрыемства. Праўда, завод разбіты, рабочыя пасяляк с вытворчы будынкі таксама разбураны, засталася толькі печ, часткова напхкоджаныя некаторае абсталяванне і накіраваны на месца спарты, каб разам з партыяй савецкімі арганізацыямі разваць і прадставіць у Наркаматова аб аднаўленню шклянаваго прадпрыемства, на падставе якіх дзём менш матчымаць у аднаўленні прапановамі урада.

Старшыня Савета Народных Місараў БССР таварыш І. Л. Садукевіч уважліва дакладзе звяртаў на хуткае разгортванне работ на аднаўленню прамысловасці будаўнічых тэрыялаў. Гэта павінна быць нам зразумела. Каласальныя будаўніцтва, які звязаны з аднаўленнем усіх галін прамысловасці, патрабуе вялікай кошту розных будаўнічых матэрыялаў. Каб паспяхова асвоіць з сродкі, якія накіроўваліся на аднаўленне прамысловасці, нам неабходна максімальную ўвагу звярнуць на разгортванне работ на вытворчы будаўнічых матэрыялаў. Неабходна кожнаму з нас вывад, што для ўсіх наркаматаў у першую чаргу прамысловасці павінна быць справой чэсці маганьне развіваць прамысловасць будаўнічых матэрыялаў.

Слава нашай гераічнай і моцнай Чырвонай Арміі!

Слава перадавым сынам беларускага народа—партызанкам!

Няхай жыве наша большавіцкая партыя—арганізатар і ніцель перамог над ворагам!

Няхай жыве наш мудры Саюз ССР вызначана неабходнае абсталяванне і машыны, частка з якіх ужо атрымана. Слава вялікаму Сталіну! (Апладысменты).

VI сесія Вярхоўнага Савета БССР

Працяг спрэчак па дакладу тав. Г. П. Катлярова

Прамова старшыні выканкома Гомельскага горсавета тав. М. М. Караневіча

Таварышы дэпутаты! Дзяржаўны бюджэт на 1944 год, прадаўлены на зацверджанне сесіі, аб'ясню адпавядае ўсім патрабаванням народнай гаспадаркі і цалкам забяспечвае фінансаванне мерапрыемстваў па аднаўленню разбуранай нямецка-фашысцкімі заапікамі народнай гаспадаркі Беларускай ССР. Значнае месца ў дзяржаўным бюджэце на 1944 год займае бюджэт горада Гомеля, як аднаго з буйнейшых прамысловых антраў Беларускай рэспублікі.

Таварышы дэпутаты! Больш вух год нямецка-фашысцкія звыя гаспадарылі ў Гомелі. За гэты час раней квітнеючы, добра ўпадзаваны горад ператворан у сурзальныя руіны і разваліны. Разураны і спалены будынкi ўсіх прамысловых прадпрыемстваў, коунальна-бытавых прадпрыемстваў, поўнасьцю знішчана сетка адукацыйных устаноў, усе школы, бібліятэкі, магазіны, разбураны і азграблены гістарычныя помнікі горада Гомеля — Палац-музей, у якім знаходзіліся каштоўнейшыя кепанаты.

За 4 месяцы пасля выгнання амецкіх акупантаў з горада зроблена значная работа па аднаўленню гаспадаркі Гомеля, па азгортванню ганялю, аднаўленню школ, больніц. Але ўсё гэта яшчэ акуль далёка недастаткова. Многі адноўленыя прадпрыемствы жо даюць прадукцыю: мясакамбінат, фанерна-запалкавы камбінат, спіртзавод, маслазавод і леаакамбінат. Зараз мы галоўную вагу звяртаем па аднаўленне ажнага прадпрыемства.

Арганізаваны і працуюць горркамбінат і райпромкамбінаты, адноўлены тры млыны, хлебазад, шасць саматужных хлебапярняў, сталярна-калесная майтарня, скураная майтарня, абутковых майстарняў адкрыта 12 і многа іншых. Адноўлен рад медыцынскіх устаноў, адкрыта 13 школ, два дзіцячыя дамы, 2 кінозатры, адноўлен ваданправод, зажным днём нашыраецца ганяля сетка.

Мы ўлічылі па гораду 45.900 квадратных метраў жыллёвага фонда. З іх толькі 12.000 квадратных метраў адрамантавана робным бягучым рамонтам.

Для таго, каб у 1944 годзе авесці парадак у гарадской гаспадарцы горада Гомеля, нам, таварышы дэпутаты Вярхоўнага Савета, неабходна, каб наш гарадскі бюджэт склаўся 34.377.200 руб. Для аднаўлення паліўнай гаспадаркі — гартона — нам патрабуецца 529.300 рублёў для зваротных сродкаў.

Каб прывесці ў парадак комунальныя прадпрыемствы першай чаргі на 1944 год, патрэбна 9.103.000 рублёў, у тым ліку па аднаўленню гасцініцы 685.000 рублёў.

Выдаткі па добрабыту горада павінны складзі ў гэтым годзе 865 тысяч рублёў. Нам неабходна



стварыць пры комунальным адзеле, вяршэй аднавіць, адзел ачыткі, які існаваў да вайны. Для гэтага нам па бюджэту неабходна мець на першы час 209 тысяч рублёў.

Таварышы дэпутаты! Наш горад цяжка паранен нямецка-фашысцкімі захопнікамі. Рапы яго хоць і цяжкія, але вылічымыя. Гомельчане да вайны любілі свой горад, яны клопатліва даглядалі яго, азелянялі, сачылі за чыстатой у ім. Гомельчане ганарыліся сваім горадам, гомельчане любяць свой горад і цяпер. З першага дня вызвалення горада ад нямецкіх захопнікаў яны прышлі на дапамогу свайму гораду, як цяжкаму хвораму.

У зімовую спружу і завірху гомельчане, не лічачыся ні з чым, выходзілі па суботнікі для ачыткі вуліц ад завалаў, калючага дроту, шчэбню і цэглы.

Па праведзеных сходах жыхары горада заявілі, што яны ўсе будучь удзельнічаць у аднаўленні свайго горада. Гэта пацверджана канкрэтнымі справамі. З хатніх гаспадынь і актывістаў ужо арганізавана 12 чаргасяўскіх брыгад якія ўключыліся ў работу па збору будаўнічых матэрыялаў і аднаўленню грамадскіх будынкаў.

Таварышы дэпутаты! Наш горад будучь будаваць не толькі гомельчане, яму ўжо дапамагаюць гарады і раёны ўсходніх абласцей Саюза, яму будзе дапамагаць уся Беларусь, яму ажаа дапамогу ўвесь наш народ.

Няхай жыве наша камуністычная партыя большэвікоў!

Няхай жыве арганізатар перамогі над ворагам — Маршал Совецкага Саюза таварыш Сталін! (Апладысменты).

Прамова дэпутата І. Н. Рабцава

Таварышы дэпутаты! Прадстаўлены ўрадам на зацверджанне сесіі Вярхоўнага Савета Беларускай Совецкай Соцыялістычнай Рэспублікі дзяржаўны бюджэт адлюстроўвае прыбыткі і выдаткі, зыходзячы з задач хутчэйшага разгрому нямецкіх акупантаў і далейшага ўздыму народнай гаспадаркі нашай краіны, ўмацавання магутнасці нашай Чырвонай Арміі і Ваенна-Марскога Флота.

У сваіх сміротных сударгах нямецка-фашысцкія варвары за час свайго гаспадарання на Віцебшчыне, як і ў іншых часова акупіраваных раёнах нашай Радзімы, тварылі нечуванія здзекі над нашым насельніцтвам. Яны прынеслі страшэнныя пакуты і голад нашаму народу. Дзесяткі тысяч жанчын, старых і дзяцей у Віцебскай абласці засталіся без прытулку і вымушаны жыць у зямлянках. Толькі па аднаму Суражскаму раёну спалена 8.103 двары і ўсе грамадскія будынкi калгасаў. Засталася ў раёне толькі 563 разбураныя дамы. У горадзе Сураж-Віцебскі не засталася ніводнага дома. Па Дубровенскаму раёну з 2.698 дамоў на вызваленнай цяпер тэрыторыі засталася толькі 48 разбураных дамоў.

Таварышы дэпутаты! Дзякуючы выключным бацькоўскім кло-

патам з боку партыі і ўрада і асаблівым клопатам таварыша Сталіна, Беларусі ўжо аказана вялікая дапамога па аднаўленню разбуранай нямецкімі акупантамі народнай гаспадаркі і культуры. У Віцебскай абласці, па меры вызвалення тэрыторыі, аднаў-



ляецца работа школ, больніц, прадпрыемстваў мясцовай прамысловасці і саматужна-прамысловай кааперацыі. Адкрыта 67 медыцынскіх устаноў, у якіх працуюць 329 работнікаў з вышэйшай і сярэдняй адукацыяй. Адкрыты і працуюць 182 школы, якімі ахоплены 11.345 дзяцей. Ад-

поўлена і працуе 5 млыноў, 8 дрэвапрацоўчых і 7 металапрацоўчых прадпрыемстваў, 7 смалакурань мясцовай прамысловасці, якімі ўжо выпушчана прадукцыі на 192 тысячы рублёў. Адноўлена работа саматужна-прамысловых арцелей. Адпоўлена і адбудавана 844 дамы, у якіх размешчана 1.738 сем'яў ваеннаслужачых і партызан Айчынай вайны. Арганізавана 13 МТС, у якія ўжо прыбыла 381 трактар і 488 трактарыстаў, згодна пастановаў ЦК КП(б)Б і СНК БССР.

У пракце дзяржаўнага бюджэта, прадаўленым Саўнаркомам на зацверджанне сесіі, па Віцебскай абласці асігнаванні па аднаўленню прамысловасці складаюць 75 процантаў усяго бюджэта абласці. Гэта поўнасьцю адпавядае задачам, якія ставяць перад абласцю, і яскрава надкрэслівае клопаты партыі і ўрада аб патрабах працоўных.

Таварышы дэпутаты! Педалька той час, калі нашы браты, якія яшчэ пакутуюць па часова захопленай гітлераўцамі тэрыторыі, будучь вызвалены нашай слаўнай Чырвонай Арміяй. Парукай гэтаму тое, што нам кіруе партыя Леніна — Сталіна, што нас вядзе ад перамогі да перамогі нашымі любімымі вялікі Сталін. (Апладысменты).

Прамова дэпутата Е. Г. Гудынкавай

Таварышы дэпутаты! Вялікая Айчынная вайна наставіла перад Наркаматам соцыяльнага забеспячэння вельмі адказную задачу — арганізаваць усебаковую дапамогу інвалідам Айчынай вайны і партызанам, якія атрымалі інваліднасць пры абароне нашай Радзімы.

Неабходна наставіць па аднаўленню вышнюю лятэнне інвалідаў Айчынай вайны як у агульных, так і спецыяльна створаных клініках, больніцах і санаторных стварыць ім усе ўмовы для жыцця, работы і адначынку, забяспечыць правільную і своєчасую выплату пенсій.

Мы павінны будзем стварыць для інвалідаў Айчынай вайны спецыяльныя інтэрнаты, неабходныя майстарні, арганізаваць курсы па перакваліфікацыі.

У нашай краіне вялікай увагай акружаны байцы геранічнай Чырвонай Арміі і пародныя меіўцы — партызаны, якія атрымалі інваліднасць у барацьбе за чэсць і незалежнасць нашай Радзімы.

Вялікія сродкі выдаткоўваюцца на выдачу дапамогі, на выплату пенсій, на харчаванне інвалідаў. Каля 14 мільянаў рублёў па бюджэту прадугледжваецца на мерапрыемствы па соцыяльнаму забеспячэнню.

Гэтыя асігнаванні дадуць магчымасць разгарнуць вялікую работу па прывядзенню ў парадак і аднаўленню дзейнасці дамоў інвалідаў, па забеспячэнню пражываючых у іх харчаваннем, абуткам і вопраткай, па працоўнаму ўпарадкаванню і працоўнаму навучанню, вырабу пратэзаў і стварэнню спецыяльных інтэрнатаў для інвалідаў Айчынай вайны.

Наркаматам соцыяльнага забеспячэння ўжо адноўлены дамы інвалідаў у Гомельскай і Магілёўскай абласцях. Інвалідам, якія

знаходзяцца ў гэтых дамах, створаны ўсе ўмовы для нармальнага жыцця. Адкрыт новы дом у горадзе Рэчыцы для ўтрымання ў ім дзяцей, якія падарылі ад нямецкіх акупантаў, сталі інвалідамі.



Спецыяльныя інтэрнаты для інвалідаў Айчынай вайны вызначана адкрыць у Гомельскай і Магілёўскай абласцях. У гэтых інтэрнатах інваліды Айчынай вайны будучь знаходзіцца па поўным утрыманні дзяржавы. Пры інтэрнатах будучь арганізаваны майстарні па навучанню інвалідаў і перападрыхтоўцы іх да магчымай па стаповішчу здароўя працоўнай дзейнасці.

У горадзе Гомелі адкрыта пратэзная майстарня. Яна будзе вырабляць пратэзна-артапедычныя вырабы для інвалідаў Айчынай вайны, каб даць ім магчымасць прыняць насильны ўдзел свайёй працай у аднаўленні народнай гаспадаркі Беларусі.

Разгарнулася работа па аднаўленню арцелей кааперацыі інвалідаў. У вызваленых раёнах Гомельскай і Магілёўскай абласцей арганізавана 13 арцелей. Намечана ў 1944 годзе выпусціць тавараў шырокага спажывання на суму каля 13 мільянаў рублёў.

Мы павінны прыняць усе захады да таго, каб поўнасьцю выканаць праграму і даць больш тавараў шырокага спажывання для задавальнення патрэб працоўных. Неабходна хутчэй аднавіць арцели кааперацыі інвалідаў, а таксама арганізаваць новыя арцели на базе мясцовай сыравіны.

У арцелях неабходна арганізаваць абучэнне інвалідаў Айчынай вайны новым прафесіям, бо частка інвалідаў не можа працаваць на свайёй ранейшай спецыяльнасці.

Наш абавязак — акружыць інвалідаў Айчынай вайны заслужанай увагай і штодзённа клопатамі аб задавальненні іх матэрыяльна-бытавых патрэб. Неабходна, каб па лініі ганялючых органаў былі адкрыты спецыяльныя сталовыя і магазіны для інвалідаў Айчынай вайны.

Таварышы дэпутаты! Я прашу зацвердзіць прадаўлены ўрадам на разгляд сесіі Вярхоўнага Савета Беларускай Совецкай Соцыялістычнай Рэспублікі бюджэт на 1944 год, бо ён забяспечвае поўнае выкананне вялікіх і адказных задач, якія ставяць перад нашай рэспублікай.

Няхай жыве вялікі, пераможны совецкі народ!

Слава нашай доблеснай Чырвонай Арміі!

Слава Маршалу Совецкага Саюза Вярхоўнаму Галоўнакамандуючаму, вялікаму палкаводцу таварышу Сталіну! (Апладысменты).

У дзеда Талаша

Дзед Талаш ідзе па вуліцах Гомеля і яго пазнаюць дзеці, пазнаюць комсамольцы, пазнаюць дарослыя. Ды яго і не цяжка пазнаць. Ён у ваеннай шапцы са звяздой, у шынялі. На грудзях ордэн Айчыннай вайны, уручаны старому партызану нядаўна ў Крэмі, ордэн Чырвонага Сцяга—узнагарода за заслугі ў грамадзянскай вайне і медаль «Партызану Айчыннай вайны».

Старога пазнаюць усе, пазнаюць і яго 84-гадовага таварыша, партызана М. М. Шэшка. Іх спытаюць, распытаюць. Дзед Талаша віншуюць з новай урадавай узнагародай.

Гомельскія комсамольцы запрасілі старых да сябе на сход і з вялікай увагай праслухалі іх апавяданні.

Дзед Талаш раскавае, што ў Чырвонай Арміі змагаюцца тры

яго блізкіх родзічы: унук Пятро Талаш, другі ўнук Шавель і пляменнік—сын сястры Марыі.

Нядаўна партызаны з родных месц Палесся паведалі старому аб тым, як б'юць немцаў савецкія патрыёты.

Значная частка Палесся вызвалена ад нямецкіх захопнікаў, і дзед-партызан звяртаецца з заклікам да калгаснікаў Палесся і другіх раёнаў Беларусі:

— Трэба так пасеяць хлеб, каб ваенны ўраджай 1944 года быў найвышэйшым і найбагацейшым. Высокім ураджаем мы дапаможам Чырвонай Арміі біць немцаў.

Галоўнае кіраўніцтва лесааховы і лесапасаджэнняў пры СНК СССР нядаўна ўзнагародзіла В. І. Талаша і М. М. Шэшку, як старэйшых ляснікоў Беларусі, ганаровымі граматамі і ганаровымі значкамі.

Дапамога інвалідам Айчыннай вайны

Інваліды Айчыннай вайны, слаўныя патрыёты Савецкай Радзімы, штодзённа адчуваюць клопаты партыі і ўрада. Яны карыстаюцца папанаі і любоўю.

За апошні час у вызваленых раёнах Савецкай Беларусі паслана на работу дзесяткі інвалідаў Айчыннай вайны другой і трэцяй групы. Яны працуюць у розных савецкіх установах, у арцелях, працуюць у калгасах у якасці старшын, брыгадзіраў, рахункаводаў.

На адной Гомельскай абласці за апошні час інвалідам Айчыннай вайны выплачана пенсій на суму 286.307 рублёў. Адначасовая дапамога аказана на суму ў 28.548 рублёў. Многія інваліды Айчыннай вайны атрымалі адзен-

не, абутак. У Гомелі для інвалідаў адкрыта спецыяльная сталовая, а ў тых гарадах, дзе спецыяльных сталовых няма, для іх гызначаны сталы.

Вялікая дапамога інвалідам Айчыннай вайны аказваецца ў вызваленых раёнах Палесся. Зараз на станцыі Аўрамаўская, Хойніцкага раёна, адкрываецца першы ў нашай рэспубліцы працоўны інтэрнат для інвалідаў Айчыннай вайны. У гэтым інтэрнаце інваліды будуць жыць, працаваць, набываць кваліфікацыю.

Народны камісарыят сацыяльнага забеспячэння БССР адкрывае ў Рэчыцы Дом для дзяцей-інвалідаў, пацярпелых ад нямецкіх злачынцаў. Дом месціць 100 дзяцей.

Ганчары

Гэта было на другі дзень пасля таго, як часці Чырвонай Арміі вызвалілі ад нямецкіх акупантаў горад Рэчыцу. Рабочыя Рэчыцкага цагельнага завода № 2 адразу-ж пачалі аднаўляць ганчарны цэх завода.

І снежня мінулага года, праз дзесяць дзён пасля вызвалення Рэчыцы, у ганчарным цэху заручыліся шэсць кругоў. З падрук майстра Івана Гошка і падмайстраў Наталлі Маразюк, Аляксандра Куц, Нікалая Пузан пачалі выходзіць жбаны, гаршкі, талеркі, міскі, кружкі. Хутка задыміла печ, а праз некалькі дзён звонкая, пакрытая зеленаватай палівай пасуда з'явілася ў продажы.

З тых пор прайшло 4 месяцы. Ганчарны цэх завода да 1 красавіка выпусціў рознай пасуды

агульным аб'ёмам 16 тысяч літраў. Пасуду рэчыцкіх ганчароў можна сустрэць у шпітальных, сталовых; попыт на яе расце з кожным днём. І ганчары імкнуцца задаволіць гэты попыт.

Першымі ў вызваленай Рэчыцы яны перавыканалі вытворчы план першага квартала—далі 103 проценты. Яны звярнуліся да ўсіх рабочых, інжынера - тэхнічных работнікаў рэчыцкіх прадпрыемстваў з заклікам арганізаваць перадайскае сацыялістычнае спаборніцтва. Ганчары абавязаліся павялічыць колькасць і палепшыць якасць прадукцыі, панізіць яе сабекошт і пашырыць асартымент. Свае абавязальствы ганчары выконваюць добра сумленна. Месячны план па выпуску пасуды ганчарны цэх завода павялічвае з 5.000 літраў да 7.000.

В. НИКАЛАЕУСКІ.

Дзіцячы дом

Адкрыўся Краснапольскі спецыяльны дзіцячы дом, разлічаны на 170 чалавек. Тут пражываюць дзеці-сіроты, бацькі якіх загінулі на франтах Айчыннай вайны і ў партызанскіх атрадах, змагаючыся супроць немцаў.

Раённая комсамольская аргані-

зацыя ўзяла шэфства над гэтым дзіцячым домам. Комсамольцы сабралі для яго патрэб абсталяванне і прадукты харчавання.

Асабліва добра клопацца аб дзіцячым доме вучні Новаельнянскай, Ясенскай і Малахутарскай школ.

Газета „Рэчнік Беларусі“

Пачала выдавацца газета «Рэчнік Беларусі» — орган Днепра-Дзвінскага Ваенна-Аднаўленчага Упраўлення і Басейнавага Камітэта Рэчнага Флота. Вышла ўжо тры нумары газеты. Апублікаваны матэрыялы, прысвечаныя пачатку павігацыі на рэках Беларусі і Смаленшчыны пасля вызвалення ад нямецкіх акупантаў. Газета раскавае таксама аб тым, як ідзе аднаўленне пуцявой гаспадаркі.

Зараз «Рэчнік Беларусі» выдаецца раз у тыдзень, але надалей будзе выходзіць часцей. Першыя нумары газеты пакаваны ў Луцк, Смаленск, Веліж і другія пункты.

НАРАДА РАБОТНИКАУ ЛЯСНОЙ ПРАМЫСЛОВАСЦІ

У Наркамлесе БССР адбылася рэспубліканская нарада работнікаў лясной прамысловасці.

Удзельнікі нарады —загадчыкі трэстаў, дырэктары леспрамгасаў, тэхнарукі, інжынеры абмеркавалі вынікі работы за першы квартал, вызначылі рад мерапрыемстваў па выкананню плана 2-га квартала, асабліва па нарыхтоўцы мацавання для шахтаў Данбаса.

Асобныя леспрамгасы з добрымі вынікамі сустракаюць 1 Мая. Сярод перадавых леспрамгасаў —Калінкавіцкі і Параўлянскі.

АДНАУЛЕННЕ МУЗЫКАЛЬНАГА ВУЧЫЛІШЧА

Прынята настанова аднавіць музыкальную школу і музыкальнае вучылішча ў горадзе Гомелі. Музыкальная школа імені П. І. Чайкоўскага была арганізавана ў Гомелі яшчэ ў 1919 годзе і праіснавала да вайны. Гомельская музыкальная школа выхавала рад вядомых беларускіх кампазітараў і аргыстаў і дала многа кваліфікаваных музычных кадраў. У часе вайны, перад нямецкай акупацыяй, маёмасць школы была эвакуіравана ў тым.

Зараз школа і вучылішча будуць адпоўлены. Ідзе збор музыкальных інструментаў, запрашаюцца педагогічныя кадры, якія раней працавалі ў Гомелі.

Мяркуюць аднавіць заняткі з 1 верасня бягучага года.

ГАСТРОЛІ БЕЛАРУСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА АНСАМБЛЯ

Упершыню Беларускі дзяржаўны ансамбль песні і танца зрабіў паездку ў сваім поўным складзе ў брацкую Украіну.

Ансамбль выступаў у чыгуначным клубе станцыі «Сноўская». За тры дні дадзена чатыры канцэрты ў клубе і адзін, шэфскі, у дэпо. Абслужана больш 4.000 чалавек. Ансамбль выкопаў беларускія, рускія, украінскія народныя песні і танцы, песні Айчыннай вайны.

Канцэрт прайшоў з вялікім творчым поспехам.

І. ПЕРКАЛЬ.

ДРУЖНАЯ ПРАЦА

ДОБРУШ, 28 красавіка. (БЕЛТА). Паспяхова праходзіць палавыя работы ў калгасе «Трыні рашчучы». Пад раннія дрэвы культуры ўзарапа 80 гектараў, з якіх чацвертая частка засеяна.



Здзекі над беларусамі і украінцамі ў польскай арміі

ЛОНДАН, 26 красавіка. (ТАСС). Газета «Дэйлі экспрэс» паведамляе, што 16 салдат—беларусаў і украінцаў, якія служылі ў рэдах польскай арміі, прыгавораны да турэмнага зняволення тэрмінам ад аднаго да двух з паловай год. Дзевяць другіх абвінавачаных прадстануць перад судом 27 красавіка, калі трыбунал адновіць сваю работу. Суд над гэтымі польскімі салдатамі акружае атмасфера сугубай тайны. Рэпарцёры на паседжанне суда не дапускаюцца.

Рэпарцёр «Дэйлі геральд» па-

ведамляе, што ён праз перадачыка размаўляў з адным з гэтых салдат—Аляксеем Ішчаком. Ішчак паведаміў рэпарцёру, што ён адчуваў сябе ў польскай арміі цяжкім і рашчучым уступіць у польскую армію, але быў адтанаваны. Пасля паседжання панага суда Ішчак «адмовіўся» ад памяшканне суда, і польская ваенная паліцыя гвалтам вывела яго з памяшкання». Папытанне аб тым, ці не зладзіць яму руку, Ішчак быццам-бы казаў: «Не, яе выкручвалі».

НАДЗВЫЧАЙНАЕ СТАНОВІШЧА У ДАНІІ

ЛОНДАН, 27 красавіка. (ТАСС). Статгольскі карэспандэнт агенцтва Рэйтэр Томас Гарыс перадае ў паведамленні дацкага прэсбюро аб тым, што ў выніку новых актаў сабатажу, якія мелі месца мінулай ноччу, германскія ваенныя ўлады ўвялі ва ўсёй Даніі надзвычайнае становішча. На вуліцах Капенгагена патруліруюць

нямецкія салдаты. Для даніі ім вылучаны танкі. У стратэгічных пунктах сталіцы размешчаны кулямёты. У некаторых месцах адбывалася стралба. Згодна паведамлення статгольскай газеты «Афтонбладэт», спасылкаецца на добра пайнфармаваныя крыніцы, рашэнне не аб ізаляцыі Даніі было прынята прыблізна тыдзень таму наза-

ДЗЕЯННІ АВІАЦЫІ САЮЗНИКАУ

ЛОНДАН, 28 красавіка. (ТАСС). Як афіцыйна паведамляецца, учора вялікія злучэнні амерыканскіх цяжкіх бамбардыроўшчыкаў зрабілі налёты на ваенныя аб'екты Паўночнай Францыі і германскія аэрадромы. Бамбардыроўцы падвергліся таксама дзве сартыровачныя станцыі ва Усходняй Францыі. Па панярэдніх паведамленнях, бамбардыроўка прайшла паспяхова. Праціўнік аказаў слабае супраціўленне.

У пач на 28 красавіка дзелякія злучэнні камбардыроўшчыкаў зрабілі канцэнтраваныя налёты на Фрыдрыхсхафен. І злучэнні авіяцыі зрабілі жорсткія налёты на чыгуначныя аб'екты Маншэне (Бельгія) і Олэ (Францыя). Самалёты «Маск» падверглі бамбардыроўцы ў Штутгарт.

З гэтых аперацый на свае злы не вярнуліся 36 англійскіх самалётаў.

БАІ У ЮГАСЛАВІІ

ЖЭНЕВА, 28 красавіка. (ТАСС). Як паведамляюць з Югаславіі, у пач на 23 красавіка часці 26 дывізіі народна-вызваленчай арміі, пры падтрымцы югаслаўскага флота, высадзіліся на востраве Карчула (паблізу югаслаўскага ўзбярэжжа).

У баю, які працягваўся 10 гадзін, знішчаны гарнізоны праціўніка ў некалькіх насяленых пунктах.

Часці праціўніка, якія мелі гару св. Віта, здаліся. Та і ўзята ў палон 800 варош салдат і афіцэраў, захопленыя гатэля трафей.

У паўднёвым Санджаку народна-вызваленчай арміі прынялі контрастнаступленне і занялі Майкавац.

Ля Дачілаў Града (у Чарнары) разгромлена варошя калонія праціўнік нанёс вялікія страт

ПРАВЛІ КАРНАЙ ЭКСПЕДЫЦЫІ ГІТЛЕРАУЦАУ СУПРОЦЬ ФРАНЦУЗСКІХ ПАРТЫЗАН

ЛОНДАН, 28 красавіка. (ТАСС). Агенцтва Рэйтэр перадае, што, па вестках французскіх кругоў у Лондане, гітлераўскія акупанты прадпрынялі нядаўна другую наступальную аперацыю супроць партызан у дэпартаментэ Эн і Юра. Як і ў першы раз, гітлераўцы былі адбіты. У дэпартаментэ Эн яны страцілі 500 чалавек забітымі і 700 параненымі. Страты партызан склалі ў дэпартаментэ Юра 10 чалавек, у дэ-

партаментэ Эн—64 чалавекі з тымі. Партызаны падарвалі і знішчылі многа германскіх грузавікоў. У адплату за сваёй экспедыцыі гітлераўцы вярнулі зброю супроць грамадскага насельніцтва. Немцы артавалі і забілі многіх жыхараў разбурылі больш 400 дамоў, лілі больш 300 фермаў. Ваіны з акупантамі працягваюцца.

РЭДАНЦЫЙНАЯ КАЛЕГІЯ

А Б ' Я В А

БЕЛАРУСКАЯ КАНТОРА ГАЛОУКІНОПРАКАТ

выпускае на экраны кінозатраў рэспублікі

новы гукавы ваенна-гістарычны фільм

„КУТУЗАЎ“

пра Айчынную вайну 1812 года і вялікага рускага палкавога Міхаіла Кутузава.

Вытворчасць Маскоўскай ордэна Леніна кіностудыі «Мосфільм»